





# 28 मार्च तक पूरा करना होगा 9वीं-11वीं का मूल्यांकन अगले माह एक अप्रैल तक परिणाम जारी करने की तैयारी

सभी प्राचार्य को अपने स्कूल के परीक्षा परिणाम को विमर्श पोर्टल पर अपलोड करना होगा

भोपाल, दोपहर मेट्रो।

प्रदेश के सरकारी स्कूलों में 9वीं व 11वीं की वार्षिक परीक्षाएं समाप्त हो चुकी हैं। इन परीक्षा का का मूल्यांकन भी शुरू हो चुका है। हर जिले में चार संकलन केंद्र बनाए गए हैं। यहां से उत्तरपुस्तिकाओं को एक संकुल से दूसरे संकुल के शिक्षकों मूल्यांकन के लिए दी जा रही है। मूल्यांकन कार्य 28 मार्च तक पूरा करने के निर्देश दिए गए हैं। दोनों कक्षाओं का परिणाम एक अप्रैल को घोषित करने की तैयारी है। सभी संकुल प्राचार्यों को निर्देशित किया गया है कि पांच अप्रैल तक सभी प्राचार्य अपने स्कूल के परीक्षा परिणाम को विमर्श पोर्टल पर अपलोड करना होगा।

**वार्षिक परीक्षा के अंकों का अधिभार 70 प्रतिशत**

9वीं व 11वीं की उत्तरपुस्तिकाओं के मूल्यांकन के संबंध में लोक शिक्षण संचालनालय (डीपीआई) ने निर्देश पुस्तिका जारी किए हैं। इस बार नवीं में सतत एवं व्यापक अधिगम तथा मूल्यांकन (सीसीएलई) के तहत 20 प्रतिशत अंक दिए जाने का निर्णय लिया गया है। सभी विषयों में सीसीएलई के तहत 20 प्रतिशत, पांच प्रतिशत त्रिमाही परीक्षा के अंकों का अधिभार और पांच प्रतिशत छमाही परीक्षा के अंकों का अधिभार शामिल है। इसके बाद वार्षिक परीक्षा के अंकों का अधिभार 70 प्रतिशत रहेगा।



**मूल्यांकन में शिक्षकों की कमी को पूरा करने अन्य जिलों से बुलाए जाएंगे शिक्षक**

राजधानी के मॉडल टीटी नगर स्कूल में बोर्ड परीक्षा के लिए मूल्यांकन केन्द्र बनाया गया है। करीब 70 फीसदी काम पूरा हो चुका है। लेकिन भूगोल, सामाजिक विज्ञान सहित कुछ विषयों में दिक्कत आ रही है। अधिकारियों ने बताया इनका मूल्यांकन बाकी के मुकाबले पिछड़ गया है। बताया गया कि अगर जिले में इन विषयों के शिक्षक नहीं मिले तो आसपास के जिलों से सहयोग लिया जाएगा। कक्षा दसवीं और बारहवीं का मूल्यांकन पूरा करने के लिए अन्य जिलों से शिक्षक बुलाए जा सकते हैं। कुछ विषयों की उत्तरपुस्तिकाओं की जांच में आ रही दिक्कत के कारण इस पर बात चल रही है।

# भाजपा कार्यकर्ता घरों में 'मोदी गुलाल' और गुजिए लेकर पहुंचेंगे

भोपाल, दोपहर मेट्रो। भारतीय जनता पार्टी मद्र के सभी 64523 बूथों पर 25 मार्च को होली मिलन आयोजन कर रही है। इस दौरान पार्टी कार्यकर्ता अपने-अपने बूथ पर बूथ समिति, पन्ना प्रमुखों व वरिष्ठ कार्यकर्ताओं के साथ होली मिलन का कार्यक्रम करेंगे। पार्टी के सभी कार्यकर्ता घर-घर जाकर लोगों को "मोदी गुलाल" लगाएंगे और प्रधानमंत्री मोदी की तरफ से लोगों को होली की राम-राम कहेंगे। होली मिलन का यह अभियान प्रदेशभर में होली के असर पर चलाया जाएगा।



पार्टी प्रदेश अध्यक्ष विष्णुदत्त शर्मा ने कहा कि बूथ स्तर पर आयोजित होने वाले होली मिलन कार्यक्रम में 'मोदी गुलाल' खास होगा और गुजिए भी होंगे। भाजपा एक परिवार है और हम सब प्रधानमंत्री का परिवार हैं। लिहाजा बूथ समिति के साथ पन्ना प्रमुखों और वरिष्ठ कार्यकर्ता वरिष्ठजनों के साथ मिलकर होली मनाएंगे। लोग एक-दूसरे को मोदी गुलाल लगाकर होली की शुभकामनाएं देंगे। इसके बाद कार्यकर्ता घर-घर जाकर लोगों को मोदी गुलाल लगाएंगे।

**महिला कार्यकर्ता भी करेंगी घर-घर संपर्क**

शर्मा ने कहा कि पार्टी की महिला कार्यकर्ता भी होली मिलन के तहत घर-घर संपर्क करेंगी और माताओं-बहनों को मोदी गुलाल लगाकर उनको राम-राम कहेंगी। कार्यकर्ता समाज के वरिष्ठजनों, प्रबुद्धवर्ग, गणमान्य व्यक्तियों के साथ पार्टी के की वोटर्स के घर जाकर उन्हें होली की शुभकामनाएं देंगे। शर्मा ने कहा कि हमारे सनातन में शोकाकुल परिवार से भी होली के दिन उनके घर जाकर मिलने और उनके दुःख में शामिल होने की प्रथा है। कार्यकर्ता शोकाकुल परिवारों के यहां भी जाकर उनके दुःख में शामिल होंगे।

**वरिष्ठ कांग्रेस नेताओं को प्रभावक्षेत्र में समन्वय का जिम्मा**

मद्र कांग्रेस अध्यक्ष जितू पटवारी ने लोकसभा चुनाव को दृष्टिगत रखते हुए मध्यप्रदेश में 29 लोकसभा संसदीय क्षेत्रों के लिए संभाग अंतर्गत वरिष्ठ नेताओं को कहा है कि वे उम्मीदवारों की यथासंभव मदद करें। पटवारी ने कहा कि वरिष्ठ नेता प्रदेश भर में कांग्रेस प्रत्याशियों के पक्ष में समर्थन करने के साथ साथ अपने संभागों के प्रत्याशियों को विशेष रूप से अपना, मार्गदर्शन एवं समन्वय प्रदान करें। इनमें पूर्व मुख्यमंत्री कमलनाथ को जबलपुर संभाग, पूर्व केंद्रीय मंत्री अरुण यादव को इंदौर संभाग, विवेक तन्खा को सागर, अजय सिंह राहुल भैया को रीवा-शहडोल संभाग, उमंग सिंघार को उज्जैन और पूर्व नेता प्रतिपक्ष डॉ. गोविंद सिंह को ग्वालियर-चंबल संभाग में कांग्रेस प्रत्याशियों को विजयी मार्गदर्शन प्रदान करने हेतु आग्रह किया है।

# आयोग को मिली चुनाव से जुड़ी 173 शिकायतें, प्रत्येक शिकायतकर्ताओं को 100 मिनट के भीतर सुना

भोपाल, दोपहर मेट्रो।

प्रदेश में लोकसभा चुनाव होने वाले हैं और आयोग इसको लेकर काफी सक्रिय है। 22 मार्च तक आयोग को 173 शिकायतें मिल चुकी हैं। इनमें से प्रत्येक शिकायत को आयोग ने 100 मिनट के भीतर सुना है और संबंधित शिकायत कर्ता को संतुष्ट करने का प्रयास किया है। ये शिकायतें सी-विजिल एप के जरिए मिली हैं। कुछ शिकायतें अन्य माध्यमों से भी आई हैं। मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी अनुपम राजन ने नागरिकों से अनुरोध किया है कि यदि वे निर्वाचन में आदर्श आचार संहिता के उल्लंघन से जुड़ी किसी भी प्रकार की सीधी शिकायत करना चाहते हैं, तो वे सी-विजिल एप के माध्यम से कर



सकते हैं। इसके लिए संबंधित नागरिक को गूगल प्ले स्टोर पर जाकर सी-विजिल एप डाउनलोड करना होगा। इसके लिए नागरिक को ऐसी किसी भी घटना की जानकारी होने पर फोटो या वीडियो सी-विजिल एप पर अपलोड करना होगा। शिकायत मिलने पर अगले 100 मिनट के भीतर कार्यवाही की जाएगी। आयोग द्वारा आदर्श चुनाव आचरण संहिता के उल्लंघन वाली शिकायतों के निवारण के लिए सी-विजिल एप तैयार किया गया है। इस एप के जरिए

कोई भी नागरिक राजनैतिक दलों या प्रत्याशियों द्वारा मतदाताओं को लुभाने के लिए किसी भी तरह से धन, सामग्री, कपड़े, जेवरत आदि का वितरण करने, मतदाताओं को उनके पक्ष में मतदान करने के लिए धमकाने, मतदाताओं को स्वयं के वाहन से परिवहन करने, किसी भवन स्वामी को अनुमति के बिना उसके भवन या दीवारों पर प्रचार सामग्री लगाने या दीवार पर विज्ञापन लिखवाने सहित अन्य प्रकार की शिकायत कर सकता है।

# सोशल मीडिया के कंटेंट की निगरानी के लिए बनी यूनिट

भोपाल, दोपहर मेट्रो। केंद्र सरकार ने सोशल मीडिया पर कंटेंट की निगरानी के लिए फेकट चेक यूनिट के गठन की अधिसूचना जारी कर दी। संशोधित आइट्टी नियमों के तहत यूनिट का गठन किया गया है। सरकार का कहना है कि इसका मकसद भ्रामक जानकारीयों पर लगाम लगाना है। हालांकि कई पत्रकारों और विशेषज्ञों ने आशंका जताई कि यह अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता और सरकार की आलोचना करने वाले मीडिया की स्वतंत्र रिपोर्टिंग को कुचलने की कोशिश है।

# चुनावी छोटी-बड़ी खबरें

**बैठक: प्रचार सामग्री सहित पंपलेट, बैनर पर मुद्रक प्रकाशक का नाम आवश्यक, नहीं तो होगी कार्रवाई**



भोपाल, दोपहर मेट्रो। लोकसभा निर्वाचन - 2024 के दौरान राजनीतिक दलों और अभ्यर्थियों को प्रचार-प्रसार के लिए छपाए जाने वाले पंपलेट, बैनर, पोस्टर सामग्रियों पर मुद्रक व प्रकाशक का नाम-पता और मुद्रित सामग्री की संख्या स्पष्ट छापनी होगी। मुद्रित सामग्री की चार प्रति प्रकाशक मुद्रक का घोषणा पत्र सहित मुद्रण के तीन दिन के अंदर जिला निर्वाचन कार्यालय को निर्धारित प्रारूप के साथ उपलब्ध कराना होगा। शनिवार को एडीएम हर्षल पंचोली की अध्यक्षता में मान्यता प्राप्त राजनीतिक दलों, प्रिंटिंग प्रेस प्रतिनिधियों और जिला निर्वाचन कार्यालय के अधिकारियों और जिला निर्वाचन कार्यालय के अधिकारियों की बैठक हुई। बैठक में एडीएम पंचोली ने लोक प्रतिनिधित्व अधिनियम 1951 की धारा 127 के तहत प्रचार सामग्रियों के मुद्रण के बारे में निर्वाचन आयोग के दिशा-निर्देशों की जानकारी दी। निर्देशों के उल्लंघन पर कार्रवाई की जानकारी भी दी।

**अब प्रत्याशी ऑनलाइन भी भर सकते हैं पर्चा**

भोपाल, दोपहर मेट्रो। अब लोकसभा प्रत्याशी नामांकन ऑनलाइन कर सकते हैं। प्रत्याशियों के लिए सुविधा एप भी है। प्रत्याशी यहां अपनी चुनावी सभाओं समेत अन्य मंजूरी प्रक्रियाएं भी पूरी कर सकते हैं। प्रत्याशियों को आयोग ने जमानत राशि ऑनलाइन जमा करने की सुविधा भी दी है। चुनाव आयोग ने इसके लिए अपनी वेबसाइट पर लिंक जारी किया है। सुविधा डॉट इसीआइट डॉट जीओवी डॉट इन से नामांकन फार्म जमा किया जा सकता है। हालांकि यहां से इसका प्रिंट निकालकर रिटर्निंग ऑफिसर को भी तय स्थान पर जाकर एक हार्डकॉपी जमा करना होगा।

**25 मार्च तक एक हजार विलंब शुल्क के साथ होंगे डीएलएड के आवेदन**

भोपाल, दोपहर मेट्रो। माध्यमिक शिक्षा मंडल ने सत्र 2023-24 की डीएलएड प्रथम और द्वितीय वर्ष की परीक्षा के लिए आवेदन प्रक्रिया जारी है। मंडल द्वारा जारी कार्यक्रम के अनुसार, इस परीक्षा के लिए 15 मार्च तक सामान्य शुल्क के साथ यह आवेदन भरे जाने का समय दिया गया था। 16 मार्च से 20 मार्च तक 500 रूपए विलंब शुल्क के साथ विद्यार्थी आवेदन किए गए। वहीं अब 21 से 25 मार्च तक एक हजार रूपए के साथ आवेदन भरे जा रहे हैं। इसके बाद 26 से 30 मार्च तक 1500 रूपए विलंब शुल्क के साथ भी आवेदन फार्म भरे जा सकेंगे।

# मेट्रो एंकर सीटों संख्या स्कूलों की क्षमता के आधार पर तय की जाएगी

# सीएम राइज स्कूलों में प्रवेश के लिए आवेदन प्रक्रिया पूरी, 28 को जारी होगी प्रवेश सूची



भोपाल, दोपहर मेट्रो।

सीएम राइज स्कूलों में नए शिक्षा सत्र के लिए प्रवेश प्रक्रिया 16 मार्च से शुरू हुई थी। भोपाल जिले में सात सीएम राइज स्कूल में प्रवेश के लिए आवेदन जमा कराए गए हैं। कक्षा पहली, छठवीं और नौवीं कक्षा में प्रवेश होना है। राजधानी सहित प्रदेश के सीएम राइज स्कूलों में एडमिशन पाने के लिए आवेदन की प्रक्रिया शनिवार को पूरी होगी। लॉटरी सिस्टम के आधार पर नामों का चयन कर 28 मार्च को सूची जारी की जाएगी। लोक शिक्षण संचालनालय (डीपीआई) ने स्कूलों को नोटिस बोर्ड के साथ ही पोर्टल पर भी सीटों

की जानकारी अपलोड करने के आदेश दिए हैं। स्कूलों की बिलडिंग तैयारी न होने के कारण सीटों संख्या स्कूलों की क्षमता के आधार पर तय की जाएगी। सीटें खाली रहने के बाद अन्य को प्रवेश मिलेगा। इसके अलावा बालक उमावि बैरसिया, हाईस्कूल बरई, महात्मा गांधी शासकीय उच्चतर माध्यमिक विद्यालय में दाखिले कराए गए हैं। स्कूलों में सीटों की संख्या के अनुसार ऑफलाइन आवेदन लिए गए। सीएम राइज रशीदिया स्कूलों में कक्षा-1 से 12वीं तक 40-40 सीटें हैं। कक्षा एक को छोड़कर शेष सीटों पर पहले स्कूलों के ही बच्चों को प्रवेश दिया जाएगा।

# ट्रांजेक्शन फेल होने से लाखों विद्यार्थियों को नहीं मिली छात्रवृत्ति

भोपाल, दोपहर मेट्रो।

विद्यार्थियों के बैंक खाते त्रुटिपूर्ण होने के कारण स्कूल शिक्षा विभाग छात्रवृत्ति का भुगतान नहीं कर सका है। बैंक खाते त्रुटिपूर्ण होने से बार-बार ट्रांजेक्शन फेल हो गए। अब सभी विद्यार्थियों के खाते अपडेट किए जाएंगे। इस संबंध में लोक शिक्षण संचालनालय (डीपीआई) के संचालक केके द्विवेदी के संभागीय संयुक्त संचालकों व

जिला शिक्षा अधिकारियों को निर्देशित करने के बाद भी भुगतान नहीं हो पाया। अब 2023-24 की असफल भुगतान की छात्रवृत्ति राशि फिर से 26 मार्च को विद्यार्थियों के संशोधित बैंक खातों में ट्रांजेक्शन की जाएगी। बैंक खाते त्रुटिपूर्ण होने से बार-बार ट्रांजेक्शन फेल हो गए। अब सभी विद्यार्थियों के खाते अपडेट किए जाएंगे। इस संबंध में लोक शिक्षण संचालनालय (डीपीआई)

के संचालक केके द्विवेदी के संभागीय संयुक्त संचालकों व जिला शिक्षा अधिकारियों को निर्देशित करने के बाद भी भुगतान नहीं हो पाया। सरकारी स्कूलों का नवीन सत्र एक अप्रैल से शुरू हो रहा है। वर्तमान सत्र बीतने में सिर्फ आठ दिन का समय शेष है। ऐसे में अब तक प्रदेश के 3.43 लाख विद्यार्थियों को सत्र 2023-24 की छात्रवृत्ति नहीं मिली है।

कोने कोने से छुपे मच्छरों को भगाए आज ही ले आइये Good Knight Gold Flash.

**GOOD KNIGHT GOLD FLASH**

**ऑटोमैटिक फ्लैश मोड**  
हर 4 घण्टों के बाद टिलीज करे FASH VAPOURS, AUTOMATICALLY.

ओरछा में होली पर गर्भगृह से बाहर आते हैं राजा राम

उज्जैन में होता है प्रदेश का पहला होलिका दहन

# देशभर की सांस्कृतिक विविधता के रंग होली के संग

जैसे-जैसे रंगों का त्योहार नजदीक आता है, मध्यप्रदेश अपनी विविध होली समारोहों के माध्यम से समृद्ध सांस्कृतिक विरासत, लोक कला और आध्यात्मिक महत्व को प्रदर्शित करने के लिए तैयार हो जाता है। आसमान को सतरंगी कर देने वाली इंद्र की गेर हो या फिर जनजातीय क्षेत्र का लोक पर्व भोरिया, प्रदेश का हर क्षेत्र रंगों के पर्व होली को अपनी सांस्कृतिक विविधता के साथ उत्साह और उल्लास के साथ मनाता है। मध्यप्रदेश टूरिज्म बोर्ड राज्य के पारंपरिक और सांस्कृतिक मूल्यों को प्रोत्साहित करता है और देशभर के पर्यटकों को प्रदेश के उल्लासभरे उत्सवों में शामिल होने का न्योता दे रहा है। 29 मार्च को होली खेलने के लिए राजा राम गर्भगृह से बाहर निकलकर मंदिर के चौक में विराजेंगे। सुबह 5 बजे मंगला आरती होती है, जो साल में सिर्फ दो मौकों पर होती है। होली के अलावा रामनवमी पर मंगला आरती होती है। यहां परिसर में बुदेलखंड की फाग टोलियां फाग गाती हैं। ग्रामीण क्षेत्रों से दूर-दूर से भजन और भाग मंडलियां यहां आती हैं। भगवान श्री रामराजा सरकार की होली देखने और महोत्सव में शामिल होने यहां दूर-दूर से श्रद्धालु आते हैं। मप्र के प्रमुख सचिव पर्यटन और संस्कृति एवं प्रबंध संचालक एमपी टूरिज्म बोर्ड शिवशंकर शुक्ला का कहना है कि 'मध्यप्रदेश सांस्कृतिक विविधता और आध्यात्मिक विरासत का एक प्रतीक है, जो उत्साह और उल्लास से सराबोर होली समारोहों में भाग लेने के लिए आमंत्रित करता है'।

दरअसल, होली के दौरान मध्य प्रदेश एक आकर्षक गंतव्य बन जाता है। यहां की जनजातीय बहुल क्षेत्रों में मनाये जाने वाला भोरिया पर्व भावनाओं, संस्कृति, और परंपराओं को मजबूत करने का एक माध्यम है। उज्जैन के महाकाल लोक में, भगवान शिव के निवास की दिव्य आभा के बीच उत्सव का आनंद लेने के लिए देश भर से भक्त इकट्ठा होते हैं, जहां एमपी का पहला होलिका दहन होता है। आकर्षण को बढ़ाते हुए, नर्मदापुरम जिले के सेठानी घाट पर एक भव्य महाआरती होती है, जहाँ नर्मदा नदी का पवित्र जल बहता है, जो रंगीन उत्सवों को एक आध्यात्मिक माहौल प्रदान करता है। इस बीच, छिंदवाड़ा में, मेघनाद मेले में विभिन्न महाराष्ट्रीयन समुदाय भगवान महादेव को रंग लगाने के लिए एक साथ आते हैं, जो एकता और सद्भाव

भारत में होली का त्योहार हर सुबे में ही मनाया जाता है लेकिन हर जगह इसमें कुछ अलग परंपरा भी जुड़ी हैं। यून तो होली को रंगों का त्योहार कहा जाता है और लोग रंग तथा गुलाल के साथ होली का त्योहार मनाते हैं. कई जगहों पर रंगों की बजाय लोग फूलों से होली खेलते हैं, हालांकि कुछ देशों में टमाटर से होली खेलने की भी परंपरा है। भारत में कहीं-कहीं लठ मार होली की भी प्रधानता है। मप्र के इंद्रौर में होली की गैर की अलग ही पहचान देशभर में है तो ओरछा व उज्जैन में परंपरा के साथ आध्यात्म भी जुड़ा है।

का प्रतीक है। इंद्रौर गेर हर साल रंग पंचमी पर राजवाड़ा पैलेस में लाखों आगंतुकों का स्वागत करता है, जहाँ विशाल तोपों से पानी और रंगों से आसमान सतरंगी होता है और सड़कें खुशी और रंगों से सराबोर हो जाती हैं। बुदेलखण्ड क्षेत्र में भी होली का उत्साह चरम पर होता है, विशेष रूप से ओरछा के राम राजा दरबार में, जहाँ यह त्योहार उल्लास, उमंग और श्रद्धा के साथ मनाया जाता है।



राजस्थान : विभीषण का मंदिर, हिरण्यकश्यप का दहन

हिन्दू धर्म में होली के त्योहार पर कई तरह परंपराएं निर्भाई जाती हैं जिसमें राजस्थान के कोटा के पास कैथून में होली पर एक अनोखी परंपरा है ' जहाँ होलिका की जगह प्रह्लद के पिता हिरण्यकश्यप के पुतले का दहन किया जाता है ' इस स्थान पर लोग धुलेंडी के दिन दोपहर तक होली का जश्न मनाते हैं। वहां की ये परंपरा कई वर्षों से चली आ रही है। मौजूदा समय कई परंपराओं में बदलाव भी होता जा रहा है, लेकिन कुछ ऐसी परंपराएं भी हैं जो सदियों से चली आ रही है, जिनका लोग आज भी पालन करते हैं और पूरे विधान से परंपराएं निभाते हैं। कोटा के पास कैथून कस्बे में देश का इकलौता विभीषण मंदिर है और इस मंदिर में विभीषण की पूजा की जाती है, लेकिन वहां की सबसे अनूठी परंपरा है, होलिका दहन वाले दिन होलिका की जगह हिरण्यकश्यप के पुतले का दहन। वहां पर लोग धुलेंडी के दिन दोपहर तक होली मनाते हैं और इसके बाद नव-दोकर शोभायात्रा निकाली जाती है. इसमें चारभुजा मंदिर, जाणों, सुनारों और तेलियों के मंदिर से विमान शामिल होते हैं।

बिहार में रंग-गुलाल नहीं, होलिका की राख से होली

बिहार में रंग, गुलाल और फूलों के बजाय काफी खास तरीके से होली खेली जाती है। प्राचीन काल से ही होली खेलने की यह परंपरा चली आ रही है और आज भी बिहार के ग्रामीण इलाकों में इस परंपरा का निर्वहन किया जाता है। आज भी लोग इसी तरीके से होली की शुरुआत करते हैं। दरअसल, बिहार के कई इलाकों में होलिका की राख से होली खेली जाती है। बिहार में होली खेलने का यह एक अलग ही अंदाज है और यह काफी लंबे समय से चला रहा है। वहां के लोग होलिका की राख से होली खेलते हैं. ऐसा नहीं है कि वहां रंग और गुलाल नहीं लगाया जाता, परंतु होली खेलने की शुरुआत होलिका की राख से ही होती है, जिसे ग्रामीण भाषा में पुरखेल कहा जाता है।

## 'शब्द' के जरिये पारंपरिक भूमिका को निभाने की कोशिश

उमेश चतुर्वेदी

सोशल मीडिया और टेलीविजन के चोतरफा वर्चस्व के दौर में तरह-तरह की समाचार बुलेटिन प्रसारित हो रही हैं। एक समय, आकाशवाणी से रोजाना दोपहर बाद पहले अंग्रेजी और फिर हिंदी में धीमी गति में समाचार प्रस्तुत किए जाते थे। उस बुलेटिन की शुरुआत छोटी जगहों पर सुविधाहीन माहौल में प्रकाशित होने वाले अखबारों को ध्यान में रख कर की गई थी। 22 सितंबर, 1969 से प्रसारित होते इस बुलेटिन को सुनकर छोटे अखबारों के पत्रकार विशेष समाचारों को नोट करते थे और उसके आधार पर समाचार बनाकर अपने अखबारों में छापते थे। धीमी गति की बुलेटिन की याद की वजह यह है कि आकाशवाणी की नियंत्रक संस्था प्रसार भारती ने बीते 13 मार्च को एक अनूटे प्लेटफॉर्म की शुरुआत की है। %शब्द% नामक इस प्लेटफॉर्म पर टेक्स्ट,

कराया जाएगा। इस अनूटे मंच की शुरुआत करते हुए सूचना और प्रसारण मंत्री अनुराग ठाकुर ने कहा कि प्रसार भारती की शब्द सेवा पचास श्रेणियों में समाचार कहानियां प्रदान करेगी। समाचार संगठनों को साफ और सटीक जानकारी दी जाएगी और उन्हें दूरदर्शन या आकाशवाणी का लोगो लगाने की जरूरत नहीं होगी। सोशल मीडिया और संचार क्रांति के दौर में आज ज्यादातर लोग पत्रकार जैसी भूमिकाएं निभा रहे हैं। लेकिन सोशल मीडिया या यूट्यूब जैसे मंचों पर उपलब्ध समाचार सेवाओं में खबरों की निष्पक्षता और सटीकता को लेकर निगरानी रखने वाली व्यवस्था खत्म हो गई है। इस वजह से कई बार झूठी या गलत सूचनाएं और समाचार प्रसारित-प्रकाशित होते रहे हैं। इसलिए अब सोशल मीडिया के मंचों को भी सरकारों से हिदायत दी जा रही है कि उनके मंचों के जरिये फेक न्यूज या गलत सूचनाएं प्रसारित न हों. इसके लिए चौकस निगरानी रखें।

ऐसा नहीं कि सोशल मीडिया मंचों या संचार क्रांति के नए माध्यमों में सिर्फ गड़बड़ी फैलाने वाले लोग ही हैं। अच्छे मानस वाले लोग भी हैं, मीडिया के छोटे स्टार्टअप भी हैं। संसाधनों की कमी के चलते वे अपने प्रकाशनों या चैनलों में विविधरंगी और ज्यादा समाचार या कार्यक्रम नहीं पेश कर पाते। उनके लिए प्रसार भारती का शब्द मंच बेहद सहयोगी होगा। इससे खासकर उन छोटे समाचार संस्थानों को सहूलियत होगी, जिनके पास न तो बड़ा नेटवर्क है और न ही समाचार इकट्ठा करने के लिए पर्याप्त संसाधन। प्रसार भारती के पास देश भर में बारह सौ से ज्यादा संवाददाताओं का नेटवर्क है, जिसमें दूरदर्शन और आकाशवाणी-दोनों के संवाददाता शामिल हैं। इतनी बड़ी संख्या में संवाददाताओं का नेटवर्क शायद ही किसी और मीडिया संस्थान के पास होगा। फिर इनकी कवरेज हिंदी और अंग्रेजी के साथ कई क्षेत्रीय भाषाओं में होती है। प्रसार भारती के पास ऑडियो, वीडियो, टेक्स्ट और फोटो रूप में सामग्री को भरमार है। अगर इनका ठीक से इस्तेमाल हुआ, तो निश्चित तौर पर इस नेटवर्क की कवरेज को मात दे पाना संभव नहीं होगा। प्रसार भारती पर प्रसारित होने वाले समाचारों के लिए स्पष्ट दिशा-निर्देश हैं। जब तक तथ्य जांच न लिए जाएं, तब तक समाचार का प्रसारण न हो। यही वजह है कि शब्द पर उपलब्ध सामग्री साफ और फेक न्यूज की गड़बड़ियों दूर होगी। शब्द पर भी यह परंपरा बनी रहेगी और यही इसकी ताकत होगी, जिसका फायदा साधनहीन समाचार संस्थान सहज ही उठा सकते हैं।

साभार -लेखक प्रसार भारती के कंसल्टेंट हैं, यह उनके अपने विचार हैं।



## फाल्गुन में ऐसा

## क्या, जो सारी ऋतुओं से अलग है..

फाल्गुन महीने का धार्मिक महत्व

धार्मिक दृष्टिकोण से भी फाल्गुन का महीना बहुत ही शुभ माना जाता है। फाल्गुन शिव, कृष्ण और चंद्र देव की पूजा-उपासना का महीना होता है। इस महीने होली, महाशिवरात्रि आदि प्रमुख व्रत-त्योहार भी मनाए जाते हैं। खासतौर पर मथुरा-वृंदावन में तो पूरे फाल्गुन महीने में होली का अलग ही उत्सव देवतों को मिलता है। वहीं धार्मिक शास्त्रों में फाल्गुन महीने को लेकर कुछ नियम बताए गए हैं, जिनका ज़रूर पालन करना चाहिए।

यह हैं वे नियम...

■ इस महीने में शीतल या सामान्य जल से स्नान करें।

■ फाल्गुन माह में अनाज जाता है। फाल्गुन शिव, कृष्ण और चंद्र देव की पूजा-उपासना ज़्यादा करना चाहिए।

■ इस महीने में कम अनाज का सेवन करना चाहिए।

■ इस माह में भगवान शिव और भगवान श्री कृष्ण की निमित्त उपासना करें।

■ साथ ही पूजा में फूलों का अधिक से अधिक प्रयोग करें।

प्रसिद्ध मंदिरों की होली मशहूर

फाग आमंत्रण उत्सव- नंदगांव, लड्डू होली व होली की द्वितीय चौपाई- बरसाना, लठ मार होली- नंदगांव, फूलों की होली- श्रीकृष्ण जन्मस्थान, अबीर-गुलाल/रंग होली- मथुरा, श्रीद्वारिकाधीश मंदिर में टैसू फूल / अबीर गुलाल होली, हुंगा- नंदगांव। राधाकृष्ण के अलौकिक प्रेम की झलक आज भी बज की होली में मिलती है। इसे बरसाना और नंदगांव के हुरियारे और हुरियारियों के बीच के संवादों में साफ देखा जा सकता है। बरसाना की हुरियारियों राधा और उनकी सरियों का प्रतिनिधित्व करती हैं, तो नंदगांव के हुरियारे कृष्ण और उनके सखा का।



ऑडियो और वीडियो फॉर्मेट में समाचार होंगे। इसके साथ ही समाचारिय महत्व वाले फोटोग्राफ भी उपलब्ध होंगे। एक तरह से यह मंच अखबारों, रेडियो चैनलों और टीवी चैनलों के लिए बिना किसी फीस के समाचार मुहैया कराने का मंच है। शब्द के जरिये एक तरह से प्रसार भारती अपनी उसी पारंपरिक भूमिका को संचार क्रांति और टेक्नोलॉजी के विस्तार के दौर में निभाने की कोशिश कर रहा है, जिसकी शुरुआत धीमी गति के समाचारों के प्रसारण के साथ हुई थी। प्रसार भारती के सीईओ गौरव द्विवेदी का कहना है कि शब्द का मकसद समाचार संस्थानों को सटीक और सही समाचार उपलब्ध कराना है। प्रसार भारती के शब्द मंच को एक तरह से समाचार एजेंसी भी कह सकते हैं। बस अंतर यह है कि समाचार एजेंसियां फीस के बदले अपने समाचारों और फीचर को ग्राहकों को उपलब्ध कराती हैं, जबकि प्रसार भारती का यह मंच बिल्कुल निःशुल्क है। हालांकि अभी यह अंग्रेजी और हिंदी में ही शुरू हुआ है, लेकिन इसे धीरे-धीरे प्रमुख भारतीय भाषाओं में भी उपलब्ध







